ШИФР _____________________
ЗАДАНИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО БИОЛОГИИ 2011/2012 учебного года для 9 класса (максимальное число баллов –70)

Задание 1. Задание включает 40 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один правильный ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Около индекса выбранного ответа поставьте знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован. Максимальное количество баллов – 40 (по 1 баллу за каждое задание).

1. Боковые корни первого порядка образуются от:


А) нижней части стебля; 

Б)  на придаточных корнях; 

В)  на главном корне; 

Г)  из зародышевого корешка;

2. Зигота плауна формируется в:


А)  спорангии с коробочкой и крышечкой; 

Б)  архегонии; 

В)  антеридии;

Г)  споре;

3. Клубнелуковица гладиолуса это:


А)  видоизмененный побег; 

Б)  зачаточный лист; 

В)  видоизмененный стебель; 

Г)  зачаточный корень;

4. Формула цветка: Ч3,Л3,Т6,П1. Выберите это растение:


А)  горох; 

Б)  капуста; 

В)  яблоня; 

Г)  тюльпан;

5. Подорожник имеет соцветие:


А)  кисть; 

Б)  колос; 

В)  початок; 

Г)  султан;

6. Половое размножение хламидомонады осуществляется:


А)  зооспорами; 

Б)  двужгутиковыми гаметами; 

В)  слиянием протопластов двух клеток; 

Г)  слиянием яйцеклеток и сперматозоидов;

7. Минеральные вещества в стебле перемещаются по:


А)  ситовидным трубкам; 

Б)  сосудам и трахеидам; 

В)  клеткам камбия; 

Г)  пробке;

8. Плод у малины:


А)  сборная костянка; 

Б)  орешек; 

В)  яблоко; 

Г)  ягода;

9.Образовательная ткань растений - это:


А)  колленхима; 

Б)  аэренхима; 

В)  меристема; 

Г)  эпидерма;

10. Оплодотворение у цветковых растений возможно при наличии:


А)  питательных веществ; 



Б)  капельной воды; 

В)  пыльцы; 

Г)  спермиев;
11. Замкнутая кровеносная система характерна для:

А) плоских червей

Б) круглых червей

В) кольчатых червей

Г) ленточных червей
12. Червяги относятся к 

А) кольчатым червям

Б) круглым червям

В) амфибиям

Г) рептилиям
13. К клювоголовым животным принадлежит

А) гаттерия

Б) банкивская  курица

В) индийский слон

Г) китайский дракон
14. У каких Членистоногих имеется зеленая железа? 


А) у насекомых


Б) у ракообразных


В) у клещей


Г) у многоножек
15. Какие из организмов относятся к чешуекрылым?


А) клопы и стрекозы


Б) бабочки и мотыльки


В) жуки


Г) многоножки
16. Проглоттида - это

А) пища в зобе у птицы

Б) головка солитера

В) пищевой комок в желудке

Г) членик солитера
17. Пчелиный мед - это смесь

А) пыльцы с нектаром

Б) нектара с выделениями глоточных желез

В) нектара с воском

Г) нектара с прополисом
18. Видоизмененные ротовые конечности паукообразных - это

А) усики

Б) бородавки

В) хелицеры

Г) щупальца
19. Жучки – это:

А) жесткокрылые насекомые

Б) образования на ногах амфибий

В) крупные чешуйки осетровых рыб

Г) образования в углах рта рептилий
20. У дождевых червей:

А) густая капиллярная сеть

Б) кожный тип дыхания

В) одна крупная почка

Г) одно легкое
21. Образование форменных элементов крови происходит в:

А)  селезенке; 

Б)  красном костном мозге; 

В)  желтом костном мозге; 

Г)  печени;

22. У человека из трахеи воздух попадает в


А)  легкие; 

Б)  альвеолы; 

В)  бронхи; 

Г)  легочный ацинус;

23. В каком отделе пищеварительного тракта начинается переваривание углеводов?

А)  ротовая полость; 

Б)  желудок; 

В)  тонкая кишка; 

Г)  толстая кишка;

24. У человека имеется


А)  24 ребра; 

Б)  20 ребер; 

В)  22 ребра; 

Г)  16 пар ребер;

25. Сколько молочных зубов у человека

А)  30; 

Б)  16; 

В)  32; 

Г)  20;

26. Пояс нижних конечностей человека образован


А)  бедренной и берцовыми костями; 

Б)  позвоночником и лопатками; 

В)  костями плюсны и предплюсны; 

Г)  тазовыми костями;

27. Правое легкое человека состоит из


А)  двух долей; 

Б)  трех долей; 

В)  четырех долей; 

Г)  пяти долей;

28. В абдоминальной полости находится

А)  гортань; 

Б)  мозолистое тело; 

В)  кишечник; 

Г)  мозжечок;

29. В желчи отсутствуют

А)  пепсин; 

Б)  желчные кислоты; 

В)  билирубин; 

Г)  холестерин;

30. Симпатическая нервная система отвечает за 


А) двигательную активность; 

Б) пищеварение; 

В) сердцебиение; 

Г) сон;
31. На какую пищу выделяется наиболее кислый желудочный сок?
А) сахар  
Б) молоко 
В) мясо  
Г) хлеб 

32. Какую структуру в белковых молекулах стабилизируют дисульфидные связи?

А) первичную 

Б) вторичную 


В) третичную 

Г) четвертичную
33. Углеводы в клетках не выполняют функцию:

     А) каталитическую 

 Б) защитную 

В) энергетическую 

Г) запасающую
34. Совокупность биохимических реакций синтеза в клетке называется:


А) анаболизм  

Б) метаболизм


В) катаболизм  

Г) амфиболизм

35.Самоуничтожение клетки – это:


А) нефроптоз 

Б) апоптоз 

В) остеопороз 

Г) лейкоз
36. Для молекул ДНК не характерно:


А) равное количество аденина и тимина 

Б) равное количество гуанина и аденина 

В) равное количество гуанина и цитозина 

Г) комплементарность полинуклеотидных цепей
37. Побочным продуктом фотосинтеза является:


А) углекислый газ 

Б) вода 

В) глюкоза 

Г) кислород
38.Вирусы во внешней среде являются:


А) нуклеопротеидами 

Б)  гликопротеидами

В) олеопротеидами

Г) неклеосомами
39. В составе клеточных стенок грибов преобладают:

     А) белки  

Б) липиды  

В) углеводы 

Г) нуклеиновые кислоты
40. Основным компонентом плазмалеммы, кроме белков, являются:


А) триацилглицериды  

Б) фосфолипиды


В) моносахариды  

Г) полисахариды

Задание 2.  Задание включает   4 тестовых задания  с одним вариантом  ответа из  нескольких возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно  набрать -   8 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов. 

1. Укажите, какие из перечисленных растений относятся к семенным

I. эфедра

II. сфагнум

III. папоротник - орляк

IV. тисс ягодный

а) I, IV

б) II, IV

в) II, III


г) III, IV
2. Каких животных относят к отряду парнокопытные?


I.  свинья

II. носорог

III. жираф

IV. верблюд

V. тапир


VI. гиппопотам

а) I, III 


б) II, VI

в) II, V


г) IV, I
3. Семейства растений, венчик цветка у которых один из плодов коробочка

I) капустные  

II) лилейные  

III) пасленовые  

IV) розоцветные  

V) злаки   

VI) мотыльковые

А) II,III

Б) IV,V,VI

В) III,IVI

Г) I,III,IV
4. Укажите кости, входящие в состав скелета верхней конечности

 
I) малая берцовая


II) лучевая


III) лопатка

IV) локтевая



V) таранная


А) II,III

Б) IV,V,VI

В) III,IVI

Г) II,IV
Задание 3. Вам предлагаются  четыре тестовых задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 12  (по 3 балла за каждое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в строчке ответов.

1. Установите соответствие между животными и особенностями их кровеносной системы
	Представители
	Кровеносная система

	1) курица
	А. незамкнутая с двухкамерным сердцем

	2) кальмар
	Б. замкнутая без сердца

	3) дождевой червь
	В. замкнутая с четырехкамерным сердцем

	4) лягушка
	Г. замкнутая с трехкамерным сердцем

	5) кобра
	

	6) енот
	


Ответ:
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


2. Установите соответствие между семействами растений и их представителями
	Представители
	Семейство

	1) петуния      
	А. Сложноцветные

	2) астра
	Б. Бобовые

	3) акация
	В. Лилейные   

	4) фасоль
	Г. Пасленовые

	5) черемша
	

	6) подсолнечник
	


Ответ:
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


3. Установите особенности строения клеточных органоидов
	Органоид 
	Особенность строения

	1) лизосома 
	А. Одномембранный

	2) рибосома
	Б. Немембранный


	3) хлоропласт
	В. Двумембранный

	4) вакуоль
	

	5) митохондрия
	

	6) диктиосомы
	



Ответ:

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


4. Соотнесите особенности строения представителей классов животных
	Особенности строения
	Класс животных

	1) двухкамерное сердце
	А. Рыбы

	2) воздушные мешки
	Б. Птицы

	3) потовые железы
	В. Млекопитающие

	4) киль
	

	5) врановые кости
	

	6) плавательный пузырь
	


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Задание 4. Выберете правильные суждения из предложенного перечня. В матрице ответов для каждого суждения нужно указать  «да» (поставить «+») или «нет» (поставить  « - »). Максимальное количество баллов определяется из расчета: 1 балл за правильный ответ на каждое суждение. Наибольшее количество баллов за это задание –10. 

1. Плод малины - ягода.

2. Ламинария – нитчатая пресноводная водоросль.

3. Эфедру относят к голосеменным растениям.

4. Нервная система паука лестничного типа.

5. Переносчиком чесотки являются блохи.
6. Для малярийного плазмодия комар является основным хозяином.
7. Возбудителем СПИДа является бактерия.
8. Ядрышко присутствует только в интерфазном ядре.
9. Носителями наследственной информации являются полисахариды.

10.  Полуинтегральные белки пронизывают всю толщу мембраны.

